## 工的晚报

# 展现新时代法官风貌,传递中国法治声音

# 《底线》:公平正义就在身边

9月19日,"迎 接党的二十大"主题 电视剧《底线》于湖 南卫视、芒果TV、爱 奇艺上线播出,这也 是我国首部全景展 现人民法院司法改 革最新成果的法治 题材剧。

《底线》在此时 的出现,正抓住了当 下法治建设向纵深 推进的关键时机,力 图完成一部专业性、 前瞻性、思想性兼具 的文艺作品。



## 填补稀缺,迎难而上

此前,中国的法院题材剧至 少面临两个难题:一是敏感性,当 一直以来法律被要求维护纯粹的 正义,剧集就必须展示十足的正 直、无私,任何罪行都必须被绳之 以法,任何无辜的人都将恢复清 白;二是文戏多,相较法治剧的其 他类型,在大陆法系之下,中国法 院题材无论庭审或是调解,都更 多一些坐而论道的意味。以上两 点,往往会导致戏剧性不强,或强

行加入情感等其他元素,从而浩 成"悬浮"。

《底线》力图填补影视剧市场 中该题材的稀缺,是一次迎难而 上的突破。首先,该剧的指导、监 制、支持、联合摄制等全流程中, 几乎都出现了法院的字样——如 同众多爆火的法治题材剧,《底 线》亦采用了深度联动的模式。 其次,在剧作上,《底线》完成了四 级法院体系与师徒三代人的横纵

切面的辩证统一,为戏剧的生发、 延展提供了很好的土壤。

在40集的成片中,观众将与 这些人物一起,经历"雷星宇杀 人案""女销售职场性骚扰案" "中介喝酒致死案""肝癌妈妈离 婚案"等热点案件的纷至沓来。 在情理法的冲突中,观众或可真 切体会剧中法官们的那句:每一 本卷宗的背后,都是一场悲欢离

## 烟火朴实,温暖善意

与此同时,《底线》又必须朴 实地推开故事。在律政剧精英面 貌的刻板印象之外,人民法院的 故事要接地气、烟火气,讲贴近群 众;在观众对法治剧集展示激烈 冲突的期待中,人民法院的故事 要讲调解、讲疏导,讲"枫桥经 验"。以"马锡五审判方式"为代 表,新时代的法官们也强调以非 诉讼纠纷解决机制为先,调解与 审判相结合。

在《底线》中,观众会看到大 量调解案例的存在,基层法官、法 助们会为一个案件不厌其烦、不 计成本地来回调解多次,直到群 众事了宽心。这些案件的时间跨 度之大、双方矛盾之深,会让观众 切实感到作为法官的不易与艰 辛,以及他们同样背负着的朴实 的职业荣誉。

高高在上的法官,收费昂贵 的律师,西方国家的司法,也被称 为精英阶层的司法。而在中国, 人民的司法要求法院工作守护社 会公平正义底线,守护司法的、道 德的、人性的底线。尤其是随着 《中华人民共和国民法典》的颁 布. 人民法院一站式多元纠纷解 决和诉讼服务体系的建立以及智 慧法院、庭审直播等先进体制和 理念的出现,《底线》身上所背负 的期待,是成为一面镜子-

通过涵盖最高人民法院、高 级人民法院、中级人民法院以及 基层人民法院法官、法官助理、书 记员以及检察官、律师等群像人 物图谱,展示四级三代法院人如 何面对新要求、新期待,如何在新 时代、新场景中展开工作。

## 专业权威,唯真不破



早在拍摄筹备阶段,《底线》 10余人的采风团队便开始了前后 10多次采风,历时90余天,跨度 15个月,从湖南长沙、衡阳到北 京、上海、杭州、深圳、广州的各级 人民法院和调解组织开展调研, 涉及全国60余家法院;深入采访 一线法院工作者200余名,建立 起人物原型档案;收集了500余 件司法理念典型、社会关注度高、 情与法碰撞的代表性案件。项目 组经过4次全面升级和全方位大 调整,历时20稿,每集精心打磨7 稿以上,才完成最终的高质量剧

在置景方面,400余位主创团 队成员奔赴4656公里,在长沙 170多处实地取景,准备服装 10000套、道具30000个,力求将 每个细节做到极致真实。最高法 还组建专家团全程跟组拍摄,对 剧中内容、场景、服化道细节进行 专业性把关。

为了将法官形象充分融入表 演创作之中,演员们在抵达剧组后 就被安排了密集采风,在模拟法庭、 真实调解中体验司法工作。他们 深入基层法院,与法官同吃同行,体 验法院日常状态,观察法官工作。 在体验生活过程中,主创团队还选 择了一个典型刑事案件和民事案 件,在法官的示范和指导下,演员熟 悉开庭场景,牢记所有庭审流程,熟 练掌握专业术语,进行了多次模拟 法庭的排演。

在先进的司法理念与层出不 穷的新型案件的碰撞之中,我们有 理由相信,《底线》有成为示范、标杆 和引领的潜力。("最高人民法院"微 信公众号,图片来自剧方海报)

# 剧集

"摸金三人组"再次上路 《昆仑神宫》

本剧改编自天下霸唱小说《鬼吹灯 之昆仑神宫》,主要围绕着"格萨尔王" 中传说的魔国冰川水晶尸展开。香港 古董商明叔为了寻找《格萨尔王》中传 说的魔国冰川水晶尸,便雇请胡八一 王凯旋、Shirley杨等三位摸金校尉入藏 寻找,从而开启了一段古慕探险之旅。

■ 首播时间:2022年9月20日

□ 播出平台:腾讯视频

## 剧集

聚焦95后遗容化妆师 《三悦有了新工作》

剧集从95后年轻人的视角出发, 讲述了阴差阳错来到殡仪馆担任化妆 师的赵三悦,从新入行时对这份职业 怀抱着未知,到感悟生死用心学习遗 体化妆的故事。同时,该剧以赵三悦 为原点,通过赵三悦的成长视角,刻画 了她所见证下往生者的生前身后,折 射众生群像。

> ■ 首播时间:2022年9月21日 □ 播出平台:B站

## 展览



《云山柳岸-书画中的江南风物特展》

江南,以悠久而深厚的书画传统 著称于世,书界画坛群英闪耀,大师辈 出。在数千年的历史长河中涌现出顾 恺之、赵孟頫、王蒙、倪瓒、吴镇、沈周、 唐寅、文徵明、仇英、徐渭、陈淳、董其 昌等历代大家,他们或独树风流,或领 军画坛,成就了江南书画的辉煌。

"云山柳岸——书画中的江南风 物特展",从无锡博物院院藏中国历代 书画入手,以近60件套书画作品,彰显 江南文化底蕴,呈现江南文脉传承。 在展览中,观众朋友能于书画中得见 江南景观、江南风物、江南流派,欣赏 江南艺术,品味江南文化。

■ 展览时间:2022年9月15日— 2023年2月01日

□ 展览地点:无锡博物院中区三 层展厅

(具体信息以官方发布为准)